
  

Semana 28: de 30 de agosto a 03 de setembro de 2021 

Conteúdo(s) desenvolvido(s): Leitura e Interpretação de Texto; Subordinação 

adverbial ( causal, consecutiva, condicional e concessiva) 

Motive-se! Aprenda! Vídeo: https://youtu.be/PWzryMIofNs 
 

ORAÇÃO SUBORDINADA ADVERBIAL 
Uma oração é considerada subordinada adverbial quando se encaixa na oração principal, funcionando 

como adjunto adverbial. São introduzidas pelas conjunções subordinativas e classificadas de acordo com as 
circunstâncias que exprimem. Podem ser: causais, comparativas, concessivas, condicionais, conformativas, 
consecutivas, finais, proporcionais e temporais. 

Aqui nos focaremos somente nas especificadas abaixo: 

- causais: indicam a causa da ação expressa na oração principal. 
As conjunções causais são: porque, visto que, como, uma vez que, posto 
que, etc. 

Ex: A cidade foi alagada porque o rio transbordou. 
- consecutivas: indicam uma conseqüência do fato referido na oração 
principal. As conjunções consecutivas são: que (precedido de tal, tão, 
tanto, tamanho), de sorte que, de modo que, etc. 

Ex: A casa custava tão cara que ela desistiu da compra. 
- condicionais: expressam uma circunstância de condição com relação ao predicado da oração principal. As 
conjunções condicionais são: se, caso, desde que, contanto que, sem que, etc. 
Ex: Deixe um recado se você não me encontrar em casa. 
- concessivas: indicam um fato contrário ao referido na oração principal. As conjunções concessivas são: 
embora, a menos que, se bem que, ainda que, conquanto que, etc. 

 
Ex: Embora tudo tenha sido cuidadosamente planejado, ocorreram vários imprevistos. 

 

Algumas orações subordinadas adverbiais podem apresentar-se na forma reduzida, com o verbo no 
infinitivo, no gerúndio ou no particípio. São: 

- causais: Impedido de entrar, ficou irado. 
- concessivas: Ministrou duas aulas, mesmo estando doente. 
- condicionais: Não faça o exercício sem reler a proposta. 
- consecutivas: Não podia olhar a foto sem chorar. 

 

Vamos treinar? 
ATIVIDADE: 
1- Leia o trecho do poema a seguir. 

 
 

 
O dia da criação – II 

Há uma impassível lua cheia 
Porque hoje é sábado. 

Há damas de todas as classes 
Porque hoje é sábado. 

Umas difíceis, outras fáceis 
Porque hoje é sábado. 

Há um beber e um dar sem conta 
Porque hoje é sábado. 

Há uma infeliz que vai de tonta 
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Porque hoje é sábado. 
Há um padre passeando à paisana 

Porque hoje é sábado. 
Há um frenesi de dar banana 

Porque hoje é sábado. 
Há a sensação angustiante 

Porque hoje é sábado. 
Vinícius de Moraes 

 

a) Qual tipo de oração subordinada estrutura o poema?    
b) O que o eu poético revela por meio da repetição dessa oração: “Porque hoje é sábado”? 

 

 

 

2- Forme um período composto por subordinação, ligando as orações abaixo pelas conjunções e locuções 
conjuntivas causais a seguir: como, porque, uma vez que, já que. Faça as adaptações necessárias. 
Veja um exemplo: 
a) É preciso medidas que minimizem o aquecimento global. O aquecimento global é um processo irreversível. 
Resposta: É preciso medidas que minimizem o aquecimento global já que ele é um processo irreversível. 

 

b) Houve um grande aumento na tarifa de ônibus. A população mobilizou para protestar. 
 

 

 

c) O réu foi absolvido. Não havia provas contra ele. 
 

 

d) Amanhã não haverá aula. Amanhã é feriado municipal. 
 

 

3- Assinale a única alternativa que possui uma oração subordinada adverbial condicional: 
a) Levarei comida para que você possa alimentar-se durante a viagem. 
b) Tenho estudado menos do que deveria. 

c) Não tendo clientes, você poderá ir embora mais cedo. 
d) Embora não conhecesse ninguém na cidade, logo se enturmou. 

 
4- Indique, entre as orações abaixo, qual delas é uma oração subordinada adverbial concessiva: 
a) Venha agora ou perderá a vez de jogar. 
b) Quero muito que você venha ao jantar, ainda que chegue tarde. 
c) Marcelo prometeu chegar no horário combinado, porém chegou duas horas depois. 
d) Viajaremos se não chover amanhã. 

 

5- Classifique as orações subordinadas adverbiais de acordo com as alternativas dadas: 
 

I. Oração subordinada adverbial 
reduzida de infinitivo 
II. Oração subordinada adverbial 
reduzida de gerúndio 

a) ( ) Mesmo sem perceber, contribuía para minha felicidade. 

b) ( ) Terminando de jantar, vá para a cama. 

c) ( ) Mesmo não sendo rico, almoçava fora todos os dias. 

d) ( ) Era tão ingênuo a ponto de acreditar em fadas. 

e) ( ) Percebendo o perigo, ligou para a polícia. 

 
6- Relacione as colunas de acordo com a classificação das orações subordinadas: 

I. Oração subordinada adverbial condicional. 
II. Oração subordinada adverbial concessiva. 
III. Oração subordinada adverbial consecutiva. 
IV. Oração subordinada adverbial causal. 

a) ( ) O carro era tão caro que desistiu da compra. 

b) ( ) Ficou irritado, porque foi impedido de entrar. 

c) ( ) Se queres ser aprovado, estude muito. 

d) ( ) Embora estudasse muito, não foi aprovado. 


